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   1 

《貨幣銀行學概要》

試題評析

本次試題偏簡單，都是基本題，所以著重在答題技巧是否符合各題配分多寡，且具完整性。第一題以債

市分析倒帳風險結構，最好能強調品質不同債券之利差變化；第二題是一再提醒的金融面資訊不對稱，

答題內容要詳細論述；第三題最簡單，超額準備金之計算不可出錯；第四題為貨幣政策的架構，最好能

寫出各機制優缺點；第五題為一再提醒的央行獨立性問題（因為川普一再踩線！）再背熟。一般而言，

八十分以上不困難！

考點命中

1. 第一題：《貨幣銀行學(概要)申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁6-48，第42題。

2.第二題：《貨幣銀行學(概要)申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁5-8，第7題；頁3-
28，第24題；頁3-35，第31題。 

3.第三題：《貨幣銀行學(概要)申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁3-39，第36題。

4.第四題：《貨幣銀行學(概要)申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁11-18，第16題；頁

11-21，第17題。

5.第五題：《貨幣銀行學申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁10-55，第48題。

一、假設一國政府出面擔保某公司之債券，請問此公司之債券價格會如何變化？此外，政府公債價格會如

何變化？（10分）請以債券市場供給需求圖形說明。（10分） 

答：
以債券市場分析，縱軸分別為債券價格（P）、利率（i），橫軸為債券數量（B）。以下利用利率之風險結構說

明。

(一) 以原均衡點為E點出發，均衡債券價格，利率分別為P0，i0。若政府擔保某公司發行之公司債，將使該公司債之

違約風險（即倒帳風險）下降，公司債之需求增加，需求線由 d
0B 右移至 d

1B ，公司債利率由i0降為i1，公司債價

格由P0上升至P1。

(二) 由於公司債倒帳風險降低，使資金流向公司債市場。假設整體債市投資資金不變，將使公債需求減少，需求線

由 d
0BG 左移至 d

1BG ，均衡點由E移至B點。公債利率由i0上升為i2，公債價格由P0降為P2。 

(三) 結論：政府對公司債提出信用擔保，將使公司債與公債（即有風險與無風險債券）之利差縮小，價差亦縮小。

二、借貸市場中，借貸雙方通常存在資訊不對稱，如此將導致兩種主要問題：逆選擇（adverse 

selection）與道德危險（moral hazard）。(一)請解釋這兩種問題之概念，並說明這兩種問題發生

在借貸發生之前或之後？（10分）(二)所謂大到不能倒政策（too-big-to-fail policy）是指政府在

發生金融危機時期對大型金融機構提供特殊支持。請說明這樣的政策會加劇前述何種誘因，並試述其

原因。（10分） 

答： 
(一)1. 金融面資訊不對稱的現象，指金融市場參與者對市場動態、業者之財務與業務、金融商品內涵、交易協定及其

他相關資訊之認知及掌握程度不同，致一方知情，另一方被蒙蔽的情況。
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   2 

2.逆選擇指借貸雙方在資訊不對稱環境下，在發生借貸行為之前，借款者「隱匿資訊」（如還款能力、誠信態度

等）使貸放者無法正確評估，進而作出不利選擇，使其處於面對更高風險之情況。 
3. 道德危險指借貸雙方在資訊不對稱環境下，在完成借貸行為之後，借款者「隱匿行為」（如不遵守還款契約按

時還款），使貸放者蒙受損失之情況。 
(二) 「大到不能倒」政策會加劇「道德危險」的誘因，解釋如下： 

1. 在金融危機時期，大型金融機構深信政府會提供特殊支持（因為政府若無作為任其倒閉，將導致金融體系崩

潰，甚至危及總體經濟），因而以承受更高風險方式來經營。 
2. 「大到不能倒」的思維將變相鼓勵金融機構合併，追求大型化，以享有「不能倒」的待遇。 
3. 「大到不能倒」的思維將使大型金融機構更具競爭優勢，因為存款人更放心將資金存入，使大銀行營運成本更

低，更存在「道德危險」誘因。 
 

三、某家銀行有活期存款為1,000億元，當法定準備率為20％時，此銀行有90億元的超額準備。如果該國

政府將法定準備率提高至25％，該銀行的超額準備將變為多少？（20分） 

答： 

實際準備金（AR）= 法定準備率（r）× 存款（D）+ 超額準備金（ER）； 
AR = 20%  × 1,000 + 90 = 290（億元）； 
若r = 25%，ER = AR − r × D = 290 − 25% × 1,000 = 40（億元） 

 
四、請說明下列貨幣目標機制：(一)通貨膨脹目標機制（inflation targeting）；（5分）(二)貨幣目標

機制（monetary targeting）；（5分）(三)匯率目標機制（exchange rate targeting）。（5分）

請問若一國採行金本位制度，屬前述何種目標機制？（5分） 

答： 
央行為達成其法定貨幣政策目標，需明確其制度性安排，即貨幣政策架構，常見架構如下： 

(一) 通貨膨脹目標機制 

以政策利率（如Fed之聯邦資金利率）為政策工具，影響操作目標（如銀行間拆款利率），略過中間目標，直接

影響最終目標，即物價穩定，呈兩段式政策架構。紐西蘭是最早採取此一機制的國家。優點是通膨目標易為社

會大眾理解，無須在意流通速度是否穩定，可提高央行透明度、可信度及獨立性；缺點是通膨影響因素過多，

並非央行可完全控制，且可能犠牲就業及其他目標。 
(二) 貨幣目標機制 

央行以政策工具（如公開市場操作，法定準備率等）影響操作目標（如準備金，準備貨幣），進而影響中間目

標（如貨幣總計數），以達成最終目標（如產出與就業，物價穩定），呈三段式之完整貨幣政策架構。優點是

貨幣政策具自主性，央行可權衡情勢採適當政策；缺點是若貨幣流通速度不穩定，即使中間目標達成，也未必

確保最終目標之達成。 

(三) 匯率目標機制 

貨幣政策工具之執行，係釘住匯率目標，藉以穩定貿易財價格，以達成最終目標（貿易與經濟發展，穩定物

價）。 

(四) 一國若採金本位制度，係屬於匯率目標機制，因該制度目的在釘住匯率於特定水準。 

 

五、請分別解釋何謂央行獨立性以及政治景氣循環。為何一國央行獨立性愈低，該國經濟愈容易陷入政治

景氣循環？（20分） 

答： 
(一) 中央銀行獨立性或謂自主性，指央行執行其業務應不受行政部門干預。其內容包括訂定貨幣政策法定目標之獨

立性及貨幣政策工具之獨立性。前者指制定貨幣政策目標須有完整權力，不受行政及立法部門干預，如央行總

裁、理事會成員指派、任期等；後者如央行任務範圍是否包括貨幣融通、央行預算是否獨立等。 

(二) 政治景氣循環：在民主國家，行政、立法部門為爭取下一任選票，常在選前採擴張性政策刺激就業與產出，但

選後帶來通膨壓力，改採緊縮性政策，導致經濟衰退。此種伴隨政治色彩的擴張、緊縮政策所帶來的景氣循

環，是為「政治景氣循環」。 

(三) 一國中央銀行之獨立性愈低，愈必須在制定貨幣政策目標及採取政策時，配合行政、立法部門的意見，很難避

免政治因素影響貨幣政策的執行。例如：失業率上升，景氣衰退時，執政當局將影響央行穩定物價之決定，希

望央行採寬鬆貨幣的政策，很容易走向「政治景氣循環」。 
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